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COMUNICATO STAMPA

L’accordo prevede, a regime, aumenti medi a regime di 250 euro per i 12.000 addetti. 
ACAP: rinnovato il contratto nazionale delle autostrade
Roma, 18 luglio 2023 - Dopo 12 mesi di complessa trattativa, ACAP - Associazione delle Società Concessionarie di Autostrade Private insieme all'altra Associazione Imprenditoriale di categoria (Federreti) ha sottoscritto con le Organizzazioni Sindacali FILT CGIL, FIT CISL, UILTRASPORTI, SLA CISAL e UGL VIABILITÀ l’accordo di rinnovo del CCNL Autostrade e Trafori applicato a circa 12.000 lavoratori dipendenti.   

Sono stati concordati aumenti medi, a regime, di 210 euro (in quattro soluzioni) sui minimi tabellari ed ulteriori interventi per un totale di circa 250 euro a regime, compreso un rafforzamento strutturale del welfare di livello aziendale.

A copertura del periodo di vacanza contrattuale luglio 2022 - giugno 2023, inoltre, sarà corrisposto un importo una tantum di 700 € e una somma di 300 € sotto forma di welfare aziendale.

L’accordo prevede inoltre un ampliamento dell'ambito applicativo del CCNL, che comprenderà anche le attività accessorie e complementari, comunque riconducibili al comparto autostradale in senso ampio.

L'intesa prevede inoltre una serie di interventi sulla parte normativa del CCNL e rinvia a dopo la pausa estiva interventi atti a modificare la stessa struttura del contratto che sarà suddiviso in sezioni speciali in relazione alle attività espletate dalle aziende del settore. 

Il Presidente ACAP Paolo Pierantoni, che ha guidato la delegazione delle società associate, nell’esprimere soddisfazione per l’esito positivo delle trattative, ha ringraziato i rappresentanti delle organizzazioni sindacali di categoria per il serrato confronto sempre aperto e costruttivo. 
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